人类与传染病的斗争

——传染病与免疫专题复习
一、学情分析

    学生已经系统学习了传染病和免疫学的相关知识，能识记和初步理解和运用概念，但是对易混概念的理解、辨析和运用还有所欠缺，对概念本身的内涵和外延缺乏领会，在实际情境中分析和解决问题的能力还有待提高，因此教师有必要对知识的深度和广度进行挖掘，在具体情境中学生能实现概念的转变和知识框架的主动构建。
二、教学目标

1、知识与技能
能说出传染病的定义，特点，传染病流行的三个环节，预防传染病传播的三个措施；
能从不同分类角度说出抗传染免疫的分类和各自特点；
能在具体情境中辨析和运用病原体、传染源和易感者；控制传染源、切断传播途径、保护易感人群三个措施；非特异性免疫与特异性免疫、细胞免疫与体液免疫；人工自动免疫和人工被动免疫等四组易混淆难区分概念，能运用概念间的关键点在具体题目中正确区分。

2、过程与方法

通过疫苗制作的过程，学生能理解实验的对照设置和重复设置；
能根据已学知识预测实验结果并解释；
能理解不同分类标准会产生不同分类结果；
能用“并列、包含、并且”理解概念间的关系；
能在视频和文字中提取有效信息，实现从做题者到编题者的角色转变。
3、情感态度与价值观

通过知识的迁移，学生能关注社会热点问题并用已学知识解释，对乙肝和艾滋病人抱有正确态度；

走进实验室，观看疫苗制作，体会科学并不神秘，科学就在身边；
通过四人合作和大组竞争，培养学生合作和竞争并存的意识。

三、教学重难点
重点：知识框架的构建，四组概念的辨析和运用。

难点：概念的辨析和运用。
四、教学过程

课前播放“禽流感之歌”mp4文件，学生在放松状态下倾听和观看，在较为轻松的状态下引导学生进入复习主题。
第一环节   想一想   说一说
起立，师生相互问好。
教师：刚才同学们听了一首非常有趣的“禽流感之歌”，老师想要问问同学们，通过这首歌，你想到了我们学习过的传染病与免疫学的哪些基础知识？

学生活动：四人小组讨论，离开书本回忆传染病和免疫相关基础知识。三分钟后教师请学生回答。
学生回答，学生之间相互补充。

教师活动：教师根据学生回答在黑板上粗略构建知识框架。
教师：很好，在同学们的共同努力下，我们的基础知识框架已经初步建立好了。基础知识看似简单，但是同学们是否真正理解和掌握有待考验，下面老师就要考考同学们。
   第二环节   辨一辨   用一用  （围绕禽流感主题展开）

辨析一  传染源  易感人群（者） 病原体
教师：刚才这只小鸡很哀怨地唱到：一样的我们咋就成了传染源？下面就要请同学们还小鸡一个清白，到底什么样的小鸡可以称为传染源？
教师活动：出示实例
患禽流感以及携带禽流感病毒的人或禽类 
未患过禽流感的人和禽类
禽流感病毒
学生活动：总结归纳
教师：好，同学们在具体的事例中已经区别出这三个概念，同学们能不能概括出来到底传染源、易感者和病原体各包含了哪些生物？
传染源   →     患者或可能会患病的携带者
易感人群（者） → 对此疾病缺乏免疫力的健康者（人或动物）
禽流感病毒  →  致病的微生物或寄生虫
教师：好，请同学们拿出学案看运用一，思考。
运用一：2010年春节前夕，卫生部、教育部和人保部联合通知，要求各地有关入学、就业体检中取消对乙肝的检测，不得歧视乙肝病人和乙肝病毒携带者。
（1）病原体、传染源、易感者是？

教师：你赞成还是反对这项政策的出台？为什么？
      根据传播途径的不同，我们可以对传染病进行怎样的分类？
辨析二  三条预防传染病传播的措施

教师活动：
教师：发现了传染源，我们就要采取相应的措施了，正如歌词中所唱“孩子他爹，已经处决”，处决病鸡属于预防传染病流行的哪个措施？
你还能说出哪些具体措施预防禽流感？
学生各抒己见，教师在黑板上记录要点。

学生活动：将具体措施和三个措施进行对应，说出理由。
教师小结：区别三条措施的关键是学会找实施对象
控制传染源的对象是传染源，保护易感人群的对象是易感者，传染源和易感者的具体界定不再赘述，切断传播途径的实施对象是物品、病原体、媒介生物等
运用二：为了防止艾滋病传入我国，我国政府决定停止进口一切外国血液制剂，这种预防措施是？

学生作答并陈述理由。

如果学生的理由是针对的对象是物品，则可以问他，物品里面可能有什么？

如果学生的理由是针对的对象是病原体（艾滋病毒），则可以问他，病原体的载体是什么？

辨别三   特异性免疫与非特异性免疫     体液免疫与细胞免疫
教师活动：教师：正如歌中所唱：禽流感，很危险。
出示新闻背景：2009年1月接连发现三宗人类感染禽流感的个案
一个禽流感病毒的自述（动画过程）
学生活动：分析每幅漫画并辨别分别属于哪条防线，特异性还是非特异性免疫。
小结与归纳：

区别特异性免疫与非特异性免疫关键：对病原体的作用是否有专一性
区别体液免疫与细胞免疫关键：产生抗体 / 直接作用或淋巴因子
教师活动：
教师：“孩子他哥，抓去做实验”，科学家把小鸡抓去，可能是想要研究什么？
     其实科学并不神秘，下面我们就一起走进实验室，看看疫苗的制作过程。
出示禽流感疫苗制作视频
学生活动：

分析实验过程，预测实验结果并解释
	 
	A组50只健康鸡
	B组50只健康鸡

	高温处理，毒性降低的禽流感病毒
	注射
	不注射

	强毒禽流感病毒
	注射
	注射


辨别四   人工自动免疫  人工被动免疫
教师活动：
教师：疫苗已经研制成功了，现在饲养员开始给鸡群注射疫苗。请问这种免疫属于？出示图二，给一个被毒蛇咬伤的病人注射抗蛇毒的血清，请问这又属于？
学生活动：说出两者区别的关键：注入的是抗原（疫苗） / 抗体或淋巴因子（血清）
运用三
	
	抗传染免疫获得的途径
	抗传染免疫是否具有专一性

	
	人工免疫
	自然免疫
	非特异性免疫
	特异性免疫

	给健康学生接种疫苗 


	
	
	
	

	人被狗咬伤后，医生给他注射含有特异性抗体的血清
	
	
	
	

	母乳（不仅含丰富营养，还提供抗体）喂养能提高婴儿免疫力
	
	
	
	

	食物中的很多病菌在胃液中被杀死
	
	
	
	


思考：从以上结果分析人工免疫和特异性免疫的关系？
  第三环节   巩固与训练
播放新闻视频

2009年3月墨西哥等地接连爆发甲型H1N1流感疫情，迅速蔓延到其他国家。甲型H1N1流感主要通过飞沫、空气传播。人感染后，会出现发烧、咳嗽、腹泻和呕吐等症状，截止目前已出现几千例死亡病例。
截止2009年5月28日，我国内地甲型H1N1流感确诊病例15例。专家指出，只要加热到71℃，或使用以酒精为主的洗手液、泡沫消毒剂，就能有效杀死甲型H1N1流感病毒。
预防甲流正确的做法是养成良好的个人卫生习惯，充足睡眠、勤于锻炼、减少压力、足够营养；勤洗手，尤其是接触过公共物品后要先洗手再触摸自己的眼睛、鼻子和嘴巴；打喷嚏和咳嗽的时候应该用纸巾捂住口鼻；室内保持通风等。 
教师：请同学们从文字和视频中提取有效信息，A组与B组同学出题并相互提问作答，提出问题得2分，解答问题得1分，看看哪个组得分高。
课后思考：如新闻所述如果甲流病毒发生变异为什么会引起公众的恐慌？
对学生的评价：1、嗯，很好，非常正确
              2、你的思路很清晰，很好

              3、积极主动，是个敢于秀出自己的好同学。谁能纠正？

              4、切中要点，但是不够完整，谁能补充和完善？

              5、运用了刚刚一起总结的方法，学以致用，非常好
